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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

M1 51 4 2 1 1 2 MO0 2

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

=

|zpitna pola vsebuije 7 strukturiranih nalog, od katerih jih izberite in resite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 36; vsaka

naloga je vredna 9 tock.

V preglednici z "x" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve §tiri naloge, ki

ste jih reSevali.

Resitve, ki jih pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0

tockami.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levl keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 7 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl 4-et valasszon kil Osszesen 36 pont érheté el, mindegyik feladat 9 pontot

er.

A tablézatban jelblie meg X-szel, melyik feladatokat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékell tanar az elsé

négy megoldott feladatot értékeli.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlapba az erre kijelolt helyre! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat huizza

at, majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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1. Kemizem, zgradba in procesi v celici / 4 sejt kémiadja, felépitése és folyamatai

M1 51 4 2112 MO0 4

Na spodniji sliki je prikazana rastlinska celica.

Az alabbi abran névényi sejt lathato.

(Vir: Celica in genetika: Bavec A., Bavec A.)

1.1. Celitna membrana/plazmalema locuje celico od okolja in jo hkrati z njim povezuje. Celi¢ne
membrane pa so tudi znotraj celic. Kaj je vloga celi¢nih membran znotraj celic?

A sejtmembran/plazmalemma a sejtet elhatarolja a kbrnyezettsl, ugyanakkor 6ssze is kéti vele.
Sejtmembranok a sejten beliil is vannak. Mi a sejtmembranok szerepe a sejten beliil?

(1 tocka/pont)
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1.2. Spodnja shema prikazuje nekatere osnovne gradnike molekul, ki gradijo celico. Katera ¢rka
oznacuje osnovni gradnik celicne membrane in katera osnovni gradnik molekul, ki gradijo steno
rastlinskih celic?

Crki, ki oznadujeta ustrezni molekuli, vpisite v preglednico in molekuli poimenuijte.

Az alabbi abra a sejtet épité molekulak egyes alapegységeit mutatja be. Melyik betii jeléli a
sejtmembran alapegységét, és melyik a névényi sejtfalat épité molekula alapegységét?

A megfelel6 molekulakat jeldl6 betliket irja be a tablazatba, és nevezze is meg a molekulakat!
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molekulo Ime molekule
A molekulat jel6l6 | A molekula neve
betii
Gradnik celi¢ne
membrane
A sejtmembrén
alapegysége
Gradnik celi¢ne stene
A sejtfal alapegysége
(2 tocki/pont)

1.3. Kje v rastlinski celici nastajajo osnovni gradniki celi¢ne stene?

Hol keletkeznek a névényi sejtben a sejtfal alapegységei?

(1 tocka/pont)

|
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1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

M1 51 4 2 1 1 2 MO0 6

Celice listne sredice smo gojili v gojis€u s CO, in jih osvetljevali z rde€o svetlobo. Ali je v celicah v
gojis€u potekala fotosinteza? Odgovor utemeljite.

A levél kbzponti részének sejtjeit CO,-t tartalmazo tenyészetben tenyésztették, és piros fénnyel
vilagitottak meg. A tenyészetben levé sejtekben zajlott-e fotoszintézis? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)

V celicah listne sredice so ob osvetlitvi nastajale molekule ATP in NADPH. Za kaj celice porabijo
te molekule?

A levél kbzpoti részének sejtjeiben a megvilagitaskor ATP- és NADPH-molekulak keletkeztek. A
sejtek mire hasznaljak fel ezeket a molekulakat?

(1 tocka/pont)

V¢asih rastlinske celice gojimo kot heterotrofe. To pomeni, da jih gojimo v temi, z dodatkom
glukoze. Zakaj dodajamo glukozo?

Olykor a n6évényi sejteket heterotrofként tenyészijlik. Ez azt jelenti, hogy sététben tenyészijlik
Oket, glukéz hozzaadasaval. A glukézt miért adjuk hozza?

(1 tocka/pont)

V gojisce rastlinskih celic, ki smo jih gojili heterotrofno, smo po pomoti dodali 100-krat vi§jo
koncentracijo glukoze, kot je to potrebno. Kako se je spremenila prostornina citoplazme?

A névényi sejtek tenyészetébe, amelyet heterotrof médon készitettiink, véletlentil 100-szor
magasabb glukézkoncentraciot raktunk, mint amennyire sziikség van. Hogyan véltozott meg a
citoplazma térfogata?

(1 tocka/pont)

RazloZite, kaj je vzrok spremembe prostornine citoplazme.

Magyarazza meg, mi a citoplazma térfogatvaltozasanak oka!

(1 tocka/pont)

|
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2. Procesi v celici /| Folyamatok a sejtben
Slika prikazuje nekaj nacinov transporta snovi v celico in iz nje, med drugim tudi transport nekaterih
aminokislin.

Az abra a sejbe és a sejtbdl térténd anyagtranszport néhany moédjat mutatja be, egyebek kézt egyes
aminosavak transzportjat is.

Q
Q

i& /A

m > ” z
£ loni / lonok

¢ Glukoza / Glukéz o © e 2
‘gl e
o ’;{“‘{\,

Aminokisline / Aminosavak

O

TR

(Vir: http://www.nature.com/scitable/content/ne0000/ne0000/ne0000/ne0000/14711291/U3CP1. Pridobljeno: 19. 12. 2012.)

2.1. Zakaj transport aminokislin ne more potekati direktno skozi fosfolipidni dvosloj?

Az aminosavak transzportja miért nem folyhat kbézvetleniil a kettés lipidrétegen keresztiil?

(1 tocka/pont)

2.2. Zivalske celice potrebujejo za sintezo lastnih beljakovin 20 razli¢nih aminokislin, vendar vseh ne
morejo izdelati same. Zakaj jih ne morejo izdelati?

Az allati sejteknek a sajat fehérjék szintéziséhez 20 kiilbnb6z6 aminosavra van sziikséglk, de az
Osszeset nem tudjak sajat maguk elballitani. Miért nem?

(1 tocka/pont)

L |
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2.3.

24

2.5.

2.6.

2.7.
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Kako dobijo zivali/ljudje aminokisline iz hrane?

Hogyan nyerik az allatok/emberek az aminosavakat a taplalékbol?

(1 tocka/pont)

Iz aminokislin si zivali izdelajo lastne beljakovine. Katere molekule se morajo sintetizirati v jedru
celice, da se bo lahko zalela sinteza celici lastnih beljakovin?

Az aminosavakbdl az allatok sajat fehérjéket készitenek. Mely molekulaknak kell a sejt magjaban
kiéplilnilik ahhoz, hogy elkezd6dhessen a sejt sajat fehérjéinek szintézise?

(1 tocka/pont)

Kako je na molekulah iz prejdnjega vpradanja zapisano, katere aminokisline se bodo povezale v
nastalo beljakovino?

Hogyan van az el6z8 kérdés molekulaiban leirva, mely aminosavak fognak a kiépitett fehérjében
o0sszekapcsolodni?

(1 tocka/pont)

Polipeptidna veriga nastaja na ribosomu, kjer se aminokisline med seboj povezujejo s peptidno
vezjo. Katere molekule prinasajo na ribosom ustrezne aminokisline?

A polipeptid lanc a riboszéman keletkezik, ahol az aminosavak egymas kézt peptidkétéssel
kapcsolédnak. Melyik molekulék szallitiak a riboszomara a megfelel6 aminosavakat?

(1 tocka/pont)

Kaj povzrodi, da se sinteza nekega polipeptida na ribosomu zakljuci?

Mi okozza azt, hogy egy polipeptid szintézise a riboszoman befejez6dik?

(1 tocka/pont)
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2.8.

2.9.

M1 51 4 2 1 1 2 M1 0

Sinteza beljakovin poteka tudi v mitohondrijih, ki imajo lastne gene in lastne ribosome, za encime
celitnega dihanja. Nastejte membrane, ki jih morajo preciti aminokisline, da pridejo iz
medceli¢nine na mesto sinteze beljakovin v mitohondrijih.

A fehérjeszintézis a mitokondriumokban is folyik, amelyek a sejtlégzés enzimjeire vonatkozo6 sajat
génekkel és riboszomakkal rendelkeznek. Sorolja fel azokat a membranokat, amelyeken az
aminosavaknak at kell jutniuk, hogy a sejtkézti allomanybdl a fehérjeszintézis helyére érkezzenek
a mitokondriumokban!

(1 tocka/pont)

Ne glede na to, v katerih celicah organizmov ali celo v mitohondriju poteka sinteza beljakovin, je
genetski kod univerzalen. Kaj lahko iz tega podatka sklepamo o danes Zive€ih organizmih?

Flggetlenil attél, hogy a szervezetek mely sejtjeiben vagy mitokondriumaiban zajlik a
fehérjeszintézis, a genetikai kod univerzalis. Mire kbvetkeztethetiink ebbdl az adatbdl a ma é16
Szervezetekre vonatkozban?

(1 tocka/pont)

Il ]
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3. Dedovanje /| Oréklédés

3.1. Molekule DNA vseh organizmov so zgrajene iz samo $tirih osnovnih enot. Katere so te osnovne
enote in v €em se razlikujejo med seboj?

Az 6sszes szervezet DNA-molekulaja csak négy alapegységbd éplil fel. Melyek ezek az
alapegységek, és miben kiilbnbéznek egymastol?

Osnovne enote / Alapegység:

Razlika med njimi / A kéztiik lévé kiilénbség:

(1 tocka/pont)

3.2. Kako dobijo ¢lovekove celice osnovne enote, potrebne za podvajanje molekul DNA?
Az emberi sejtek hogyan kapjak a DNA megketté6zbdéséhez sziikséges alapegységeket?

(1 tocka/pont)

3.3. V jedru Cloveskih celic je DNA v obliki 46 kromosomov, prikazanih na skici spodaj. Geni za krvno
skupino ABO so na 9. kromosomu/avtosomu. Koliko alelov za krvno skupino ABO ima oseba,
katere kromosomi so prikazani na skici?

Az emberi sejt magjaban a DNA az alabbi ébréan bemutatott 46 kromoszéma formajaban van
jelen. Az ABO vércsoport génjei a 9. kromoszéman/autoszéman talalhaték. Hany, az ABO
vércsoportra vonatkozé allélal rendelkezik az a személy, amelyiknek a kromoszémai az abran be
vannak mutatva?

o5y 1 o
s i
OB OHOE R %o
ree w9
Y I Ak wd 3

(1 tocka/pont)

L |
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3.4.

3.5.

3.6.

m ‘"‘ 13/32 I

Gene za krvno skupino ABO imajo v svojem genomu vse ¢lovekove celice, izrazajo pa se v samo
eni vrsti krvnih celic. Katere so te celice?

M1 51 4 2 1 1 2 M1 3

Az ABO vércsoport génjei az sszes emberi sejt genomjaban megtalalhatok, de a hatasuk csak
egyfajta vérsejtben jelenik meg. Melyek ezek a sejtek?

(1 tocka/pont)

Na shemi so prikazane krvne skupine v druzini Novakovih. Mama ima krvno skupino A, oCe pa
krvno skupino B. Njuni Stirje otroci imajo krvne skupine AB, A, A in B. NapiSite genotipa gospe
Novak in gospoda Novaka.

Az abra a Novak csalad vércsoportjait mutatja be. Az anya vércsoportja A, az apae pedig B.
Négy gyermekiik vércsoportjai AB, A, A és B. Irja le Novakné és Novak ur genotipusait!

Gospa Novak Gospod Novak
Novakné Novak ar

(Do

® ©® [ [

Sonja Teja Rok Jure

Gospa Novak / Novakné:

Gospod Novak / Novak dar:

(1 tocka/pont)

Del genov Elovedkega genoma je tudi v mitohondrijih celice. Geni mitohondrija kodirajo druge
encime kakor geni v jedru. Katero hipotezo ta podatek podpira?

Az emberi genom génjeinek egy része a sejtek mitokondriumaiban is megtalalhaté. A
mitokondrium génjei mas enzimeket kbdolnak, mint a sejtmag génjei. Mely hipotézist tamasztja
ala ez az adat?

(1 tocka/pont)



I 14/32 Hll‘ll

3.7.

3.8.

3.9.

M1 51 42 112 M1 4

Mutacije mitohondrijske DNA so mogoce v razli¢nih obdobijih zivljenja in povzrocajo nepravilno
delovanje celic, v katerih se zgodijo. Ena taksnih posledic mutacij je bolezen mitohondrijska
miopatija ali mitohondrijska miSi¢na oslabelost. Zaradi mutacij mitohondriji ne delujejo, kot bi
morali, zato se miSi¢ne celice ne morejo krciti. Kaj je vioga mitohondrijev pri kréenju misic?

A mitokondrialis DNA mutacioi az élet kiilbn6z6 szakaszaiban lehetségesek, és azon sejtek hibas
miikbdését okozzak, amelyekben létrejbnnek. A mutacidk egy ilyen kévetkezménye a
mitokondrialis miopatia vagy mitokondrilis izomsorvadas. A mutacié miatt a mitokondriumok
nem mUikédnek ugy, ahogy kellene, ezért az izomsejtek nem tudnak ésszehuzédni. Mi a
mitokondrium szerepe az izom 6sszehtuzdédasaban?

(1 tocka/pont)

Gospa Novak ima mitohondrijsko miSiéno oslabelost. Znake bolezni kazejo tudi vsi otroci v
druzini, eprav je gospod Novak popolnoma zdrav. Zakaj je kljub zdravemu oc€etu bolezen
prizadela vse otroke?

Novaknénak mitokondriélis izomsorvadasa van. A csaladban az 6sszes gyereknél is jeletkeztek a
betegség tiinetei, habar Novak Ur teljesen egészséges. Miért sujtotta a betegség az 6sszes
gyermeket annak ellenére, hogy az apa egészséges?

(1 tocka/pont)

V¢&asih se zgodi, da imajo miSi¢ne celice oseb z mitohondrijsko miSi¢no oslabelostjo razlicno
izrazene motnje v delovanju. To je odvisno od Stevila okvarjenih in zdravih mitohondrijev v
celicah. Tako lahko pri delitvi zarodne miSi¢ne celice z motnjo nastaneta dve celici, od katerih ena
deluje normalno, druga pa ne. Razlozite vzrok takSnega stanja.

Néha megtérténik, hogy a mitokondrialis izomsorvadéssal rendelekezé személyek izomsejtjei
kiilébnbb6z8 zavarokat mutatnak miikbdésiikben. Ez a meghibasodott és egészséges
mitokondriumok szématoél fiigg a sejtben. Igy a beteg izomsejt osztédésanal két sejt keletkezhet,
amelyikbdél egyik normalisan miikbdik, a masik viszont nem. Magyarazza meg ennek az
allapotnak a kialakulasat!

(1 tocka/pont)

[ ]
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4. Prebavila | Emésztorendszer

Na sliki so prikazana prebavila ¢loveka. / Az abra az emberi emésztérendszert mutatja be.

(Vir: http://sciencecornerblog.blogspot.com/2012/10/the-digestive-system.html. Pridobljeno: 27. 3. 2013.)

4.1. Na sliki s pusc&ico oznacite in poimenujte del prebavila, v katerem je vrednost pH najnizja.

Az abran nyillal jelblje és nevezze meg az emésztérendszer azon részét, amelyben a pH-érték a
legalacsonyabb!

(1 tocka/pont)

4.2. Kaj je vloga nizkega pH pri prebavi hrane v tem delu prebavila?

Mi az alacsony pH-érték szerepe az emésztérendszer ezen részében?

(1 tocka/pont)
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4.3.

4.4.

4.5.

4.6.
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V preglednico vpisite, kateri organi in kateri izlo€ki ali encimi teh organov sodelujejo pri prebavi
navedene vrste zauzitih organskih snovi.

A tablazatba irja be, mely szervek és ezen szervek mely valadékai vagy enzimjei mikédnek
kézre a felsorolt elfogyasztott szerves anyagok megemésztésében!

Zauzite organske snovi
Elfogyasztott szerves
anyagok

Organ IzloCek ali encim
Szerv Valadék vagy enzim

Masc&obe
Zsiradékok

Beljakovine
Fehérjék

(2 tocki/pont)

V ustih so Zleze slinavke, ki izlo€ajo slino, ta pa vsebuje encim amilazo. Katere makromolekule v
hrani razgrajuje amilaza?

A szajban nyalmirigyek vannak, amelyek amilazenzimet tartalmazé nyélat valasztanak ki.
A taplalék mely makromolekulait bontja az amilaz?

(1 tocka/pont)

V reviji National Geographic so v ¢lanku o mikrobih v prebavilih objavili, da v loveSkem debelem
Crevesu zivi kar okrog 33 tiso€ vrst simbiontskih bakterij. Navedite eno vlogo, ki jo imajo te
bakterije za normalno prebavo in zdravje ¢loveka.

A National Geographic Ujsag az emésztérendszer mikrobairdl sz6l6 cikkében megjelentették,
hogy az emberi vastagbélben kériilbeliil 33 ezer szimbionta baktériumfaj él. Soroljon fel egy olyan
szerepet, amelyet ezek a baktériumok betdltenek az ember normélis emésztésében és
egészségeben!

(1 tocka/pont)

Okolje v debelem €revesu vsebuje zelo malo kisika ali je anaerobno. S katerim prevliadujocim
metabolnim procesom bodo energijo v takem okolju pridobivale simbiontske bakterije?

A kérnyezet a vastagbélben igen kevés oxigént tartalmaz, vagy anaerob. Melyik
anyagcserefolyamattal fognak ebben a kérnyezetben a szimbionta baktériumok energiat nyerni?

(1 tocka/pont)
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4.7. Prebavila vretencarjev so razli¢no oblikovana in razli€no dolga glede na vrsto hrane, s katero se
hranijo. Ce na sliki primerjamo dolZino slepega érevesa vsejedega &loveka in rastlinojedega
kunca, lahko opazimo, da imamo ljudje zelo kratko in zakrnelo slepo &revo. Slepo ¢revo kunca
pa je izredno dolgo. Kaj tako slepo ¢revo omogoca kuncu?

A gerincesek emésztbrendszere kiilbnb6z6 alaku és hosszusagu a taplalék fajtajara nézve. Ha
az abran dsszhasonlitiuk a mindenevd ember vakbelének hosszat és a névényevé nyul
vakbelének hosszat, megfigyelhetjiik, hogy nekiink, embereknek igen révid és csékevényes a
vakbeliink. A nydl vakbele pedig nagyon hosszu. Mit tesz lehetévé az ilyen vakbél a nydlnak?

(Vir: http://www.rabbitfood.org.uk/wp-content/uploads/2011/02/rabbit-digestive-system.jpg. Pridobljeno: 27. 3. 2013.)

(1 tocka/pont)

4.8. Katero organsko snov dobi kunec s prebavo v slepem ¢revesu?

Melyik szerves anyaghoz jut a nydl a vakbélben t6rténé emésztés altal?

(1 tocka/pont)
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5. Termoregulacija /| Termoregulacio/hészabalyozas

Glede na stanje telesne temperature v primerjavi s temperaturo okolja lo¢imo dva tipa zZivali: Zivali, ki
so odvisne od zunanjega vira toplote v okolju, in Zivali, ki temperaturo vzdrZujejo z nastajanjem toplote
v telesu.

A testh6mérséklet allapotat a kbrnyezet h6mérsékletéhez viszonyitva két allattipust kiilbnbéztetiink
meg: vannak olyan allatok, amelyek a kérnyezet kiilsé h6forrasatol fliggnek, és olyanok, amelyek a
hémérsékletet a testben keletkezet hbvel tarjték fent.

5.1. Skica prikazuje nekatere predstavnike vretenCarjev. Katere ¢rke oznadujejo zivali, ki so pri
vzdrzevanju telesne temperature odvisne od zunanjega vira toplote? Obkrozite ustrezne Crke.

Az abra a gerincesek egyes egyedeit mutatja be. Melyik betlik jelblik azokat az allatokat, amelyek
a testh6mérséklet fenntartasanal a kiilsé héforrastol fiiggenek? Karikazza be a megfeleld
betiiket!

(1 tocka/pont)

5.2. Presnovni procesi v celicah Zivali, ki so pri vzdrzevanju telesne temperature odvisne od
zunanjega vira toplote, potekajo pozimi po€asneje, poleti pa hitreje. Razlozite, kako temperatura
pospesi hitrost presnovnih procesov.

Az anyagcsere-folyamatok azon allatok sejtieiben, amelyek a testh6mérséklet fenntartasaban a
kiils6 héforrastol fiiggnek, télen lassabban folynak, nyaron pedig gyorsabban. Magyarazza el,
hogyan serkenti a h6mérséklet az anyagcsere-folyamatok sebességét!

(1 tocka/pont)
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Zivali, ki temperaturo vzdrzujejo z nastajanjem toplote v telesu, imajo razvite $tevilne
termoregulacijske mehanizme. Pri nevarnosti podhladitve zaCnemo ljudje drgetati. Pri drgetanju
misic se krcijo miSice, pri Cemer se telo ne premika. Kako drgetanje omogoc€a ohranjanje stalne
telesne temperature?

M1 51 4 2 11 2 M2 1

Azoknal az allatoknal, amelyek a hbmérsékletet a testben keletkez6 hével tartjak fent, szémos
hészabalyozé mechanizmus fejlédik ki. A kihiilés veszélyekor az emberek reszketni kezdenek. Az
izmok reszketésekor az izmok 6sszehtizédnak, de a test nem mozog. A reszketés hogyan teszi
lehet6vé az allando testhémérséklet fenntartasat?

(1 tocka/pont)

Veliko toplote se pri presnovnih procesih sprod¢a v jetrih. Kako se pri €loveku toplota iz jeter
prena8a v bolj oddaljene dele telesa, na primer okon¢ine?

Sok hé szabadul fel az anyagcsere-folyamatokban a majban. Az embernél hogyan szallitédik a
hé a majbol a test tavolabbi részeibe, példaul a végtagokba?

(1 tocka/pont)

Pomembno vlogo pri vzdrZzevanju telesne temperature &loveka ima koza. Spodnji shemi
prikazujeta pretok krvi v koZnih Zilah. Katera izmed shem prikazuje pretok krvi v koZi ¢loveka, ki
mu je vro¢e? Utemeljite izbiro svojega odgovora.

Az ember testhémérsékletének fenntartasaban fontos szerepe van a bérnek. Az alabbi abrak a
vér aramlésat mutatjak be a bérerekben. Melyik abra mutatja annak az embernek a bérében
térténd véraramlast, akinek melege van? Indokolja meg a valaszat!

Povrhnjica Povrhnjica
Felham Felhém
Usnjica IU;”J'/'CG
rha
Irha Vene
Vénak

A
Arterije
A Artériak B

(1 tocka/pont)

|
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Ohlajanje telesa omogoca tudi izlo€anje znoja skozi Zleze znojnice na povrsino koze. Razlozite,
kako znoj ohlaja telo.

A test hiitését lehetévé teszi a verejtéknek a bér felszinére térténd kivalasztasa is a
verejtékmirigyeken keresztiil. Magyarazza meg, hogyan hiiti a verejték a testet!

(1 tocka/pont)

Organizmi s stalno telesno temperaturo med 35 in 40 °C, ki Zivijo v subpolarnem in polarnem
podnebnem pasu, se neprestano ohlajajo. OpiSite eno telesno znadilnost, ki organizmom v takem
okolju omogo¢a ucinkovitejSe zadrZzevanje telesne toplote.

Azok a szervezetek, amelyeknek az allandé6 testhémérséklete 35 és 40 °C kbzbtt van, és a
szubpolaris és polaris évezetben élnek, allandbéan lehlilnek. Mutasson be egy
testjiellegzetességet, ami az egyes szervezetek testh6meérsékletének ilyen kérnyezetben is
hatékonyabb fenntartasat teszi lehetévé!

(1 tocka/pont)

Organizmi, ki imajo stalno telesno temperaturo med 35 in 40 °C, potrebujejo veliko hrane.
Navedite eno prilagoditev teh organizmov na neugodne podnebne razmere (zima), ko je hrane
malo ali je sploh ni.

Azoknak a szervezeteknek, amelyeknek 35 és 40 °C kézétt van az allando testhémeérsékletiik,
Sok taplalékra van sziikségliik. Nevezze meg ezen szervezetek eqy alkalmazkodasat a
kellemetlen éghajlati viszonyok kézétt (tél), amikor kevés a taplalék, vagy egyaltalan nincsen!

(1 tocka/pont)

Ohranjanje telesne temperature v hladnem obdobju leta je za manjSe organizme (polhi, netopirji,
svizci) energetsko zahtevnejSe kakor za vecje organizme (medved, srnjad, volk). Razlozite, zakaj
manjsi organizmi porabijo za ohranjanje telesne temperature ve¢ energije kakor vedji?

A testh6mérséklet megtartasa az év hidegebb részében a kisebb szervezetek (pelék, denevérek,
mormotak) szamara energiai szempontjabol igényesebb, mint a nagyobb szervezetek szamara
(medve, Oz, farkas). Magyarazza meg, hogy a kisebb szervezetek miért hasznalnak tébb energiat
a testhémérséklet fenntartasara, mint a nagyobbak?

(1 tocka/pont)
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6. Obrezni pas / Parti szakasz

Slika prikazuje del ekosistema obreznega pasu morja — litorala. Znacilnost litorala so spremenljive
toplotne in svetlobne razmere, vsebnost kisika v vodi in spreminjanje slanosti. Prav tako je ta del
izpostavljen menjavanju plime in oseke.

Az abra a tengeri 6koszisztéma parti szakaszanak (litoral) reszét mutatja be. A litoral jellegzetességei
a véltozé hé- és fényviszonyok, a viz oxigéntartalma és a sétartalom véltozasa. Ugyanakkor ez a rész
ki van téve a dagaly és az apaly valtakozasanak.

6.1. Kaj predstavlja Zivljenjsko zdruzbo (biocenozo) prikazanega ekosistema?

Mi alkotja a bemutatott 6koszisztéma élettarsulasat (biocénézisat)?

(1 tocka/pont)

6.2. Zivlienjske zdruzbe ekosistemov sestavljajo populacije. Definirajte, kaj sestavlja v prikazanem
ekosistemu populacijo Skoljk klapavic (Mytilus galloprovincialis).

Az 6koszisztémak élettarsulasait populaciok alkotjak. Definialja, mi alkotja a bemutatott

(1 tocka/pont)
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6.3. Vecina organizmov v obreznem delu morja je generalistov za temperaturo v okolju. V koordinatni
sistem vriSite za generaliste znacilno toleranéno/strpnostno krivuljo.

A tenger parti szakaszan a szervezetek tbbbsége generalista a kbrnyezet h6mérsékletére nézve.
A koordinatarendszerbe rajzolja be a generalistakra jellemzé tliriiképességi gérbét!

Stevilo
organizmov

A szervezetek
szama

>

T

5 10 15 20 25 Temperatura (°C)
Hémérséklet (°C)

(1 tocka/pont)

6.4. Zakaj v obreznem delu morja Zivijo generalisti za temperaturo?

Miért a tenger parti szakaszan élnek generalistak a h6mérsékletre nézve?

(1 tocka/pont)
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6.5. Skica predstavlja prehranjevalni splet organizmov v obreznem pasu.

Az abra a szervezetek taplalékhalozatat mutatja a parti szakaszon.

ST

B

~

D
V preglednico vpisite ¢rke, s katerimi so na skici prehranjevalnega spleta oznaceni zapisani organizmi.

A téblazatba irja be azokat a betliket, amelyekkel a taplalékhalozat abrajan a leirt szervezetek meg
vannak jelélve!

Crka, ki oznaduje organizme na skici
Organizmi / Szervezetek prehranjevalnega spleta / Bet(i, amely jel6li a
taplekhalézat abrajan a szervezeteket

Primarni proizvajalci / Elsédleges termelék

Samo rastlinojedi / Csak névényevék

Samo mesojedi / Csak husevSk

Vsejedi / Mindenevék

(2 toCki/pont)

6.6. Katero skupino organizmov bi morali dodati v prikazani splet, da bi predstavljal krozenje snovi?

A szervezetek melyik csoportjat kellene hozzatenni a bemutatt halézathoz, hogy az
anyagkérfogast szemléltesse?

(1 tocka/pont)

6.7. Na morski obali je malo rastlin. Tiste pa, ki tam uspevajo, so prilagojene na veliko koncentracijo
soli v tleh. Pravimo jim slanuse ali halofiti. V celicah korenin kopicijo sol, kar jim omogoca
sprejemanje vode iz tal. Razlozite, kako jim kopi€enje soli v celicah omogoca sprejem vode.

A tengerparton kevés a névény. Azok, amelyek ott megélnek, alkalmazkodtak a talaj nagy

lehetbvé teszi szamukra a viz felvételét a talajbdl. Magyarazza meg, hogyan teszi lehetévé a sé
raktarozasa a sejtekben a viz felvételét!

(1 tocka/pont)
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6.8. V zadnjih desetletjih se je ponekod v Jadranskem morju pojavila tujerodna invazivna zelena alga
tisolista kavlerpa (Caulerpa taxifolia). Na obmogjih, kjer se pojavlja, preraste avtohtone vrste
morskih alg in morskih trav ter jih uni€i. Domovina alge kavlerpe so tropska morja. Kaj je verjetno
glavni vzrok, da je kavlerpa v tujem okolju tako prevladujoca, v svojem naravnem habitatu pa ne?

Az utolsé évtizedekben az Adriai-tengerbe egy idegen 6zénfaj jelent meg, a tiszafalevelli
kaulerpa (Caulerpa taxifolia) zé/d alga. Azon teriileteken, ahol jelen van, bendvi az autochton
tengeri algafajokat és tengerifiifajokat, valamint ténkreteszi 6ket. A kaulerpa alga hazaja a trépusi
tengerekben van. Vajon mi a f6 oka annak, hogy a kaulerpa az idegen kérnyezetben tulsulyban
van, sajat természetes él6helyén pedig nem?

(1 tocka/pont)
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7. Bakterije in nafta / 4 baktériumok és a nafta

V Mehiskem zalivu se je leta 2010 na ploS¢adi Deepwater Horizont zgodila najvecja nesre€a v
zgodovini naftne industrije, pri kateri se je iz globokomorske vrtine 1600 m pod gladino morja izlila
ogromna koli¢ina nafte. Nafta je teko€a zmes razli¢nih ogljikovodikov in drugih snovi, ki se ne me&ajo
z vodo.

A Mexikoi-6bblben 2010-ben a Deepwater Horizont olajfiré platformon a kéolajipar térténelmének
legnagyobb szerencsétlensége tértént, ahol a 1600 m mélytengeri furatbél a tenger felszine ala nagy
mennyiségd k6olaj 6mlbtt ki. A kbolaj kiilénb6zé szénhidrogének és mas anyagok folyékony keveréke,
amely a vizzel nem keveredik.

7.1. Katera lastnost nafte je vzrok, da se ne meSa z morsko vodo?

A kéolaj melyik tulajdonsaga okozza, hogy nem keveredik a tengervizzel?

(1 tocka/pont)

7.2. Del nafte se je dvignil na povrsino in oblikoval ogromen naftni madez, ki je tudi vplival na koli¢ino
svetlobe in kisika v morski vodi. Navedite dva vzroka, zakaj je naftni madez vplival na zmanjSanje
koli¢ine kisika v vodi pod seboj.

A kéolaj egy része feljétt a felszinre, és nagy kdolajfoltot képezett, amely hatassal volt az fény és
az oxigén mennyiségére a tengervizben. Sorolja fel két okat annak, hogy a kéolajfolt miért volt
hatassal az alatta levd viz oxigénmennyiség csbkenésére!

(2 tocki/pont)

7.3. lzlita nafta je razen morske povrSine onesnazila tudi obale MehiSkega zaliva in ez nekaj ¢asa
potonila v globino. Pred nesre€o v MehiSkem zalivu je bilo znano, da na povrs§ju razlito nafto
lahko razgrajujejo nekatere bakterije, ki delujejo pri temperaturah med 18 in 25 °C. V globinah
Mehiskega zaliva, kamor je nafta potonila, pa je temperatura vode med 3 in 6 °C. Zato bi znane
bakterije, ki razgrajujejo nafto, delovale prepocasi. Zakaj je delovanje bakterij pri nizkih
temperaturah pocasnejse?

A kiéml6tt kbolaj a tenger felszinén kiviil a Mexikdi-6bél parijait is beszennyezte, és egy idé
mdulva elstillyedt a mélységbe. A Mexikoi-6bblben tértént szerencsétlenség elbtt ismert volt, hogy
a felszinen szétémlétt kbolajat egyes baktériumok lebonthatjak, amelyek 18 és 25 °C
hémeérsékleten miikbdnek. A Mexikoi-6bdl mélységeiben viszont, ahova a kéolaj lejutott, a viz
hémérséklete 3 és 6 °C kbz6tt van. Ezért a kbolajat lebontd ismert baktériumok tal lassan
miikédnének. Miért lassubb a baktériumok miikédése az alacsonyabb hé6mérsékleten?

(1 tocka/pont)
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Kaj aerobnim heterotrofnim bakterijam omogoc¢a nafta, s katero se hranijo?

Mit tesz lehetéve a kbolaj a vele taplalkozé heterotrof aerdb baktériumok szamara?

(1 tocka/pont)

BakterioloSke analize morskega dna v globinah MehiSkega zaliva so odkrile, da v usedlinah zZivijo
bakterije iz rodov Colwellia, Oceanospirallales in Cycloclasicus, ki se hranijo z nafto. Izlitje nafte
je povzrocilo povec€anije njihovih populacij. Za svoje delovanje potrebujejo kisik, ki ga v globine
prinasajo morski tokovi s povrsja. Kateri presnovni proces tem bakterijam omogoca pridobivanje
ATP?

A Mexikoi-6bol tenegertalajanak bakteriologiai analizise felfedte, hogy az lledékben a Colwellia,
az Oceanospirallales és a Cycloclasicus nemzetség baktériumai élnek, amelyek kdolajjal
taplalkoznak. A kolaj kibmlése populacioik megnévekedését okozta. Miikbdésiikhéz oxigénre
van sziikséglik, amely a tengeraramlatokkal jut a mélységbe a felszinrdl. Melyik
anyagcserefolyamat teszi ezeknek a baktériumoknak lehetévé az ATP termelését?

(1 tocka/pont)

Raziskovalci so odlo€ili, da bakterijam, ki razgrajujejo nafto, pomagajo z razprsevalci
nafte/mascob, emulgatorji. Zakaj tako razprseno nafto bakterije hitreje razgradijo?

A kutatok elhataroztak hogy a kéolajat lebontd baktériumoknak a kéolajat/zsiradékot eloszlato
emulgatorokkal segitenek. Az igy eloszlatott k6olajat a baktériumok miért bontjak le gyorsabban?

(1 tocka/pont)

RazprSevalci mas€ob poskodujejo celitne membrane celic Skrg rakov in rib. Emulgatorji se
vezejo in vrinejo med fosfolipide v membranah celic ter povzrog€ijo razpad membran. Kaj lahko iz
opisanega sklepamo o lastnostih emulgatorjev?

A zsiradék emulgatorai roncsoljak a rakok és a halak kopoltyusejtieinek sejtmebranjait. Az
emulgatorok a foszatidmolekulak kézé kétédnek és beilleszkednek a sejtek membranjaban,
valamint a membranok roncsolasat okozzak. A leirtak alapjan mire kbvetkeztethetiink az
emulgéator tulajdonséagairol?

(1 tocka/pont)
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7.8. Uporabljene razprSevalce nafte uvrséamo med snovi, imenovane ksenobiotike. Ti so umetno

sintetizirane organske molekule, ki jih v naravi ni, zato jih vecina organizmov ne more izlo€ati ali
vklju€evati v svoje presnovne procese. Raziskovalci so med Zivalmi v MehiSkem zalivu opazili
povecano Stevilo mutacij, kar pripisujejo uporabljenim razprSevalcem nafte in razkrojnim
produktom razlite nafte. Najve€ mutacij so opazili pri Zivalih, ki so na koncu prehranjevalnih verig.
Utemeljite zakaj.

A kéolaj emulgatorait a xenobiotikumnak nevezett anyagok kézé soroljuk. Ezek mesterségesen
elééllitott szerves molekulak, amelyek a természetben nem léteznek, ezért a szervezetek
tébbsége nem tudja kivalasztani vagy sajat anyagcsere-folyamataibe beépiteni 6ket. A kutatok a
Mexikdi-6bblben az allatok k6z6tt nagyobb mértékii mutaciokat figyeltek meg, amit a kéolaj-
emulgatorokkal és a kibmlbtt kbolaj lebontasi termékeivel kbtnek bssze. Legtébb mutaciot a
taplaléklanc csucsan levé allatoknal észleltek. Indokolja meg, miért!

(1 tocka/pont)
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